

## ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ

Нужна ли ребенку  
банковская карта?

В наше время даже карманные деньги становятся цифровыми. И чтобы распоряжаться ими, дети нуждаются в собственных банковских картах. Для многих родителей подобная перспектива еще кажется диковиной: счета, кредитки и оплата онлайн у нас ассоциируются со взрослыми решениями. Между тем все ведущие банки уже давно предлагают оформить карты для детей.

## Что такое банковская карта?

Я решила узнать, что такое банковская карта и попыталась сформулировать основные понятия:

**Банковская карта** — пластиковая, металлическая, виртуальная карта, обычно привязанная к одному или нескольким расчетным счетам в банке.

**Банковская карта** — это платежный инструмент, позволяющий оплачивать покупки в онлайн и офлайн магазинах, снимать наличные, пополнять свой счет в банке, переводить деньги другим людям и совершать другие виды операций с деньгами.



## Карта в руках ребенка: плюсы и минусы

Конечно, у детей нет такого опыта и знаний о финансовых инструментах, как у взрослых. Многим вещам ребенок будет только учиться, в том числе, как пользоваться первой банковской картой. Но она поможет ему быть самостоятельным и быстрее освоить основы финансовой грамотности.

## Плюсы банковской карты для детей:

1. Ребенок учится обращаться с деньгами. Он понимает, что не сможет потратить больше, чем есть на карте, и поэтому старается планировать расходы. А если захочет что-то купить, но средств не хватает, будет копить их на счет. Удобнее всего это делать в мобильном приложении — откладывать небольшие суммы в банковскую копилку.

На многих картах, в том числе детских, есть начисление процентов на остаток. Когда ребенок поймет, что банк приумножает его деньги на счете, ему легче будет удержаться от спонтанных трат, а копилка будет пополняться быстрее. Кроме того, у детских карт тоже есть кэшбэк. При расходах часть потраченных средств вернется на детскую карту.

2. Картой можно оплачивать проезд в общественном транспорте и делать небольшие покупки. С картой удобнее, когда родителей нет рядом. Они при помощи СМС-уведомления всегда знают, куда ребенок тратит деньги и сколько у него осталось на счете, а при необходимости

могут быстро пополнить детскую карту.

3. На карте деньги в большей безопасности. Купюры или монеты проще потерять, причем безвозвратно. Если это произойдет с пластиком, деньги на счету можно быстро заблокировать, а карту восстановить.

Но прежде чем выдавать детям пластик, важно убедиться, готовы ли они к его использованию. Для этого ребенку нужно объяснить **основные принципы обращения с картой**:

1. Если вы заводите карту ребенку шести-семи лет, он, скорее всего, еще не до конца понимает ответственность за нее, поэтому может потерять или сломать пластик. Если это случится, не стоит его ругать. Попросите сразу рассказать, если малыш потеряет ее, и заблокируйте.

В нашей семье произошел такой случай, после очередной покупки в супермаркете карта сына бесследно исчезла. Правда, он этого даже не заметил. Только через день выяснилось, что пластика нет ни в карманах, ни в рюкзаке. Я сразу перевела деньги с нее себе на счет и сообщила в

банк об утере карты. Восстановила ее через четыре месяца — дала сыну время «дорости» до карты.

2. При покупке с карты ребенок не видит и не понимает, как расходуются деньги. Одно дело, когда отдаешь купюру кассиру, и другое — когда просто прикладываешь пластик к POS-терминалу. Поэтому ему может казаться, что денег бесконечно много.

Чтобы сын понимал, как средства уходят с карты, я просила его после каждой покупки минусовать деньги. Например, положила ему 200 Р, в магазине он купил себе сок за 50 Р. После покупки прошу его посчитать, сколько останется на карте. С цифрами сын дружит, поэтому без труда выводит: 200 – 50 = 150 Р. Так мы делаем после каждого похода в магазин. Дополнительно, это учит ребенка вести учет доходов и расходов своего бюджета.

3. С картой ребенок может стать жертвой мошенников. На уловки злоумышленников легко поддаются и взрослые, поэтому о безопасности детей нужно позаботиться особенно.

4. Не покупать и не вводить персональные данные на незнакомых и подозрительных сайтах, особенно если там предлагают что-то с большой скидкой или просят предоплату, не переходить по ссылкам из СМС, писать с неизвестных номеров и электронных адресов. Приложения и игры скачивать только из официальных магазинов приложений, в App Store или Google Play.

Самое главное, о чем нужно попросить ребенка, — на первых порах советоваться с родителями при использовании карты. Так дети быстрее осваивают азы финансовой грамотности и научатся грамотно обращаться с картой.

## С какого возраста можно получить банковскую карту?

Согласно гражданскому кодексу РФ, небольшие финансовые сделки человек может совершать уже с 6 лет. Так, вы вполне можете дать своему ребенку деньги, чтобы он купил завтрак в школе или купил под вашим присмотром хлеб. Эти простейшие действия позволят малышу научиться распоряжаться небольшими суммами, а значит — сделать его первые шаги на пути к финансовой грамотности. Но со сколько лет можно иметь банковскую карту? К счастью, ГК РФ не запрещает шестилетним гражданам пользоваться дебетовыми картами — они являются таким же финансовым инструментом, как и наличные деньги. Однако закон предполагает, что всю ответственность за совершенные сделки несет не ребенок, а его родители. Кто-то может решить, что доверять деньги первокласснику — затея глупая, однако многие родители считают иначе. Доверяя малышам небольшие суммы, взрослые учат их дисциплине и самостоятельности. И пластиковые карты этому способствуют.

Планируете отправить своего ребенка в лагерь или хотите научить его самостоятельному распоряжению деньгами? В таком случае вы можете заказать в банке карту для сына или дочери в дополнение к своей собственной. Однако прежде всего стоит узнать, предоставляет ли банк такие услуги. Чтобы оформить детскую карту, вам понадобятся:

- Ваш паспорт.
- Свидетельство о рождении ребенка.
- Согласие на выдачу дополнительной карты в письменном виде.

## Со сколько лет можно оформить банковскую карту «как у взрослых»?

По сути, именно с 14 лет начинается сознательное участие ребенка в экономических отношениях, возможность попробовать себя на трудовом поприще. Родители могут доверить своим детям большие суммы, а значит — и пластиковые карты. К тому же, в этом возрасте школьники получают первый паспорт, а значит, имеют право на оформление карты, отдельной от родительского счета. Это, кстати, стоит согласовать — родители не смогут следить за передвижениями средств по карте их ребенка и заблокировать операции по карточному счету. По сути, подросток начнет полноправно участвовать в финансовых отношениях, даже если деньги, зачисленные на его счет, заработаны его родителями. Однако такие возможности предоставляют далеко не все банки. Найти «пластик» для подростков от 14 лет можно у Сбербанка — это СберКарта «Молодежная». Для оформления потребуются: паспорт подростка, присутствие родителей, письменное согласие родителей на выдачу карты и обработку информации подростка.

Получив карту, подросток сможет распоряжаться ей по своему усмотрению. При этом Гражданский кодекс РФ позволяет молодым людям не отчитываться о том, каким образом он пополняет и расходует средства со своего счета.

## Закключение

В наше время детская банковская карта очень популярна. Пользоваться картой легко и удобно. Детские банковские карты более безопасны, чем наличные деньги. Почти у всех подростков 8-9 классов она есть. У большинства детей 5-6 классов карта отсутствует из-за того, что это большая ответственность. Как родитель двух подростков, я считаю, что ребенку, как и любому современному человеку, необходима банковская карта. Дети, как и взрослые, каждый день совершают множество мелких покупок и использование карты воспитывает в ребенке самостоятельность и ответственность.

Татьяна Ряхина,  
главный специалист отдела доходов и налоговой политики  
финансового управления администрации г. Черемхово

## Что обязательно рассказать про карту

Перед тем, как выдать ребенку банковскую карточку, объясните основные правила финансовой безопасности:

1. Никому нельзя раскрывать персональные данные, указанные на банковской карте: фамилию и имя пользователя, срок действия карты, CVV-код. Даже фотографировать пластик с информацией не стоит и тем более хранить это фото в телефоне, показывать друзьям в соцсетях и мессенджерах.

Особенно важно объяснить ребенку, как действовать при звонках якобы от специалистов банка. Он должен запомнить, что в таких случаях звонят мошенни-

ки и разговаривать с ними, а тем более называть данные карты, нельзя.

2. Держать в секрете ПИН-код карты: набор цифр лучше выучить, а не записывать. При его наборе в банкомате или платежном терминале прикрывать рукой клавиатуру. Не называть цифровые коды из СМС, которые приходят на телефон для подтверждения покупок.

3. Никогда не давать карту другим людям, даже друзьям и одноклассникам. А при утере карты сразу сообщить об этом маме или папе — лучше заранее предупредить ребенка, кто будет блокировать карту.